

蜗居14年,小卖部里飞出大学生

父亲早逝母亲残疾,章丘学子焦中锐考上山农大

帮助每一个有追求的青年
全国十八省(市)联合行动
2015利群阳光·助学行动系列报道

本报记者 王光营 周国芳
实习生 谢誉元 方炯升

30平小屋是小卖部 也是卧室书房

23日,在章丘市官庄镇官庄村焦中锐家的门头房,焦中锐的母亲郑惠燕拄着双拐站在门前。这是一间总面积不过30平米的小房子,狭小的空间让人转身都感局促。房子的三分之二用来做小卖部,矿泉水、香烟等商品摆放得井井有条;货架后面的三分之一只能勉强容纳下一张双层床,一把椅子和一台破旧的电脑。

郑惠燕在怀孕时摔伤了脊椎,丧失了劳动能力。白天,儿子上学,郑惠燕在外间打理生意;晚上,郑惠燕在下铺休息,焦中锐便在角落里的椅子上学习,累了就爬到上铺睡觉。这样的蜗居生活,母子二人已经度过了14年之久。

焦中锐的父亲原本在官庄镇医院的药库工作,一家三口生活虽然清苦,但还算其乐融融。郑惠燕还租下了这间位于医院附近的小卖部,准备做点小生意贴补家用。想不到的是,祸事就在这时发生了。

“当时他爸爸上班时突发脑出血,等我第二天赶到章丘城区的医院时,人已经不行了。”家里的顶梁柱轰然倒塌,只剩下郑惠燕和当时不满6岁的焦中锐艰难支持。

之后,家里的收入来源就只剩下这间小卖部。“小卖部就靠医院的病人和陪护家属买点东西盈利,生意很冷清,今天一上午,我只卖出了两盒红将和一支雪糕。”扣除成本,小店一年带来的实际收入不过2000多块钱,母子二人只有省吃俭用。四个馒头,便是母子二人的一顿午餐。

生活虽然贫困,但说到自己的儿子,郑惠燕的脸上还是绽放出了笑容。“儿子一直很争气,今年高考考了570分,上了山东农业大学的生物技术专业。”

在章丘市官庄镇卫生院的东北角,一家不起眼的烟酒食品店照常营业。不足30平米的小卖部被一分为二,一边是摆着烟酒饮料的货架,一边是铁架子做成的上下铺。就在这里,刚刚考上大学的焦中锐和母亲郑惠燕蜗居了14年。今年高考,他考出理科570分的成绩,已经是山东农业大学生物技术专业的“准大一”。



平时焦中锐打半天工,在家时就会帮着行动不便的妈妈整理货柜。 本报记者 王光营 摄

初中毕业就打工赚钱,每月只花260元

高考刚一结束,焦中锐就去县城里找了个发传单的工作,每天能挣十多块钱。23日,郑惠燕本想让儿子休息一天,焦中锐却不愿错过任何一个赚钱的机会,坚持要去打一上午零工。

“数学和理综发挥都不好,模拟有时能上600分,这次只考了570分。”说到自己的高考成绩,焦中锐仍不太满意。

焦中锐从小就学习努力,中考时考入了章丘七中。当时高中每年2000余元的学费与住宿费,对这个家庭而

言是非常沉重的负担。“中考之后,我在镇上的一家餐馆里端盘子,一个暑假挣了1000多块钱。”打工不为别的,就是为了挣钱,凑学费。”这位单薄、清秀的男孩,说话时声音很低但眼神坚定,说起自己的打工经历,焦中锐透着一股“志气”。

到高中报到时,别人的孩子都有父母送行,帮忙铺床,打扫卫生。而由于母亲行动不便,焦中锐只能独自带着行李来到了陌生的高中。“高中三年,我也就去学校看过孩子一次。”说到这

里,郑惠燕的眼神中充满愧疚。可就那一次,焦中锐至今仍清楚地记得那是在一节生物课上,他被班主任叫到楼下,那天妈妈的身影深深印在他的心里。

没有家长的监督,自强的焦中锐在学校的表现仍然十分优异。“每年都能评上三好学生,成绩名列前茅,和同学相处也很融洽……”说起儿子的表现,郑惠燕如数家珍。而问起焦中锐在学校的开销,他笑了笑,淡淡地说:“每个月大概260块钱吧。”

妈妈说再苦再累也要供他上完大学

高考结束后,对于很多学生来说,正是尽情放松、出门旅游的日子。而焦中锐顾不上休息调整,又一次开始打工挣钱。“大学每年学费5000多元,对我们而言的确是困难。家里穷,孩子出门的行李还没来得及置办。”郑惠燕的话中充满了无奈。

几行千里母担忧,郑惠

燕原本想让孩子报济南的高校,但最后还是尊重了儿子自己的选择。焦中锐则更多地开始憧憬未来的大学生活。这个从来没过过远门的男孩子已经从网上了解到,自己将要就读的山东农业大学,校园后面就是巍峨的泰山。

临行前,在被问起对于大学生活的期待时,这个腼腆的

男孩半开玩笑地说:“都不挂科。”母亲的话中,则多了几分严肃:“孩子上了大学,无论我再苦也不能让他去打工了,还是好好学习更要紧。”拖着残疾双腿的郑惠燕,早已打定了主意,不管再苦再累,也要供儿子读完大学。这样,也才对得起在2001年离开的丈夫。

相关新闻

寒门学子, 有困难和我们说

目前,本报利群阳光助学直通车已正式启动,到淄博、济宁等地探访寒门学子,寻找需要帮助的大学新生。同时,本报也希望社会爱心人士与爱心企业加入我们的行列,帮助更多的学子实现梦想。

今年共有资助金50万元,可以为百名阳光学子每人提供5000元助学金。报名条件为今年新录取的本科新生,要求学生品学兼优、家庭贫困,不含免学费专业,原则上不与其他公益活动重复资助同一名学生。

有意报名者需提供以下资料:(1)申请书或申请表1份(贴1张1寸近照);(2)身份证复印件1份;(3)贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);(4)高考录取通知书复印件1份(可在送达后补交)。

为让利群阳光助学行动小组更多了解您的信息,请报名者将个人情况尽可能写得详细,如今年分数、文科还是理科、毕业高中和预报考的高校,更重要的是您的家庭情况。

可拨打0531-85193746、85196771咨询,报名材料请邮寄济南市泺源大街2号大众传媒大厦27楼利群阳光助学行动小组收。

本报记者 王光营

第二条本科线 8月5日划定

本报济南7月26日讯(记者 王光营) 记者26日获悉,我省文理类本科一批共录取67536人,本科二批进行了模拟投档,27日将进行正式投档,随后进行录取。而对于考生普遍关注的第二条本科线,将于8月5日正式划定并公布。

根据省招考院的通报,我省自主招生批共录取2307人,文科356人,理科1951人,比计划多录取605人。文理类本科一批共录取67536人,文科12303人,理科55233人。

而根据招生工作意见,8月5日12:00前,将第二次划定并公布文理类本科二批控制线并投档。

据悉,第二次划线是在考生填报第二次征集志愿之后,在有效生源范围内,以第一次公布的本科二批录取控制分数线为基准,按征集计划数1:1进行计算,确定本科二批录取控制分数线。由于部分高校招生计划数会有所改变,第二条本科线会相较原来的本科线有所变化。

本科二批第二次征集志愿时,第一次确定的本科二批录取控制线下20分之内的考生均可填报。

中德助听器 全国来电申领

申领电话: 400-0013-271 (仅限500名)



老年人听力不好,有没有必要佩戴助听器?不佩戴助听器有什么危害?随着年龄的增长,越来越多的中老年人会面临这样的问题。专家认为,老人听力不好要及时佩戴助听器,以免听力越来越差。

1.不佩戴助听器影响老年人正常交流。大脑接收到声音信号才会兴奋而听不到声

音,意识处于不兴奋的状态,大脑就失去活力,对外界反应减慢。久而久之,就会使老年人反应迟钝,语言能力下降,交流减少,不仅影响了生活质量,还会使老人产生孤僻、淡漠等一系列心理问题。

2.不佩戴助听器影响心理健康。听力下降,大脑需要耗费更多能量来处理声音,因而会牺牲一些本来用于处理记忆和思维的能量,长期下来就导致老年人思维变慢,记忆力下降。因此,老年人在生活中会出现沟通困难,交流减少等情况。久而久之,老年人就失去社交的兴趣,逐渐将自己与外界隔离起来,变得沉默寡言。

专家指出,我们对世界的认知和了解都是建立在言语沟通的基础上。老年人听力不好,一定要及时佩戴助听器。但是,市场上好

的助听器价格动辄几千元,而普通助听器体积较大,声音嘈杂,多数听障人士难以适用!

艾笛生中德高科技智能助听器,源自德国技术,时尚的蓝牙设计轻便美观,锂电池充电,超长待机,不用像普通助听器一样频繁更换电池,一机双耳,一个助听器全面解决两个耳朵耳聋、耳鸣大难题。艾笛生中德助听器技术,受国家专利保护,实现立体声聚焦,双耳交互,智能转频,防啸叫,是全面升级的新一代智能助听器。

艾笛生中德助听器给你好听力

为响应消除耳鸣耳聋,重拯听力健康行动的号召,普及智能助听器在耳聋、耳鸣、听力下降患者中的科学使用,让更多听力障碍人士重新回到有声世界,发起大型公益救助

活动。活动期间,中德技术的艾笛生助听器在全国范围内进行公益救助,公开发放。

本次艾笛生中德助听器公益救助,是让你不多花一分钱,从此告别耳聋、耳鸣,听力差让您戴上就能听得见,听得清的智能助听器。我们保证:只要您的耳朵还有所感,就能让您听得见,听得清,能听戏,能听相声,能听孙子、孙女唱儿歌!

如果您或者您的家人长期耳聋、耳鸣,听力差,请赶快拨打申领电话,只需花最少的钱,高科技智能助听器送到您手中!发放过程只需支付成本费990元。若有违规,拒绝签收,欢迎社会各界人士监督。

活动仅限打进电话的前500名读者,先到先得,送完即止。

报名申领电话:400-0013-271